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A szerző a cikk első részében is­
mertette a HIMARS sorozatve­
tő fejlesztésének történetét, 

bemutatta az eszköz legfontosabb 
technikai jellemzőit, valamint a hoz­
zá tartozó rakétacsalád különböző 
típusait. A  publikáció második részé-
ben bemutatja azokat az országo-
kat, amelyek rendszerbe állították a 
HIMARS tűzeszközt, és elemzi az uk-
rajnai alkalmazásával szerzett harci 
tapasztalatokat. Emellett áttekinti a 
HIMARS jövőbeni fejlesztési lehető-
ségeit, beleértve az új technológiai 
irányvonalakat is.

ALKALMAZÓ ORSZÁGOK1

A Lockheed Martin hadiipari vállalat 
nemcsak az Egyesült Államok hadse-
regét látja el HIMARS harci gépekkel, 
hanem számos más országot is világ-
szerte, többek között az Egyesült Arab 
Emírségeket, Romániát, Lengyelorszá-

1	 A felsorolt országok tűzeszközeinek darabszámadatait a Military Balance 2024 kiadvány adatai alapján állította össze a szerző.
2	 A www.dsca.mil nyilvános közleményei alapján.

got, Hollandiát, az Egyesült Királysá-
got, Litvániát, Olaszországot, Horvát-
országot, Marokkót és Ukrajnát.

A HIMARS sorozatvető népszerű-
sége a mobilitásának, a precíziós tűz-
csapás képességének és a hatékony-
ságának köszönhető. Az  Egyesült 
Államok Védelmi Minisztérium Biz-
tonsági Együttműködési Ügynöksé-
gének (Defense Security Cooperation 
Agency – DSCA) honlapján2 (2. áb-
ra) közzétett hivatalos közlemények 
pontos képet adnak az eladási szá-
mokról, ezen adatok alapján világo-
san nyomon követhető, hogy mely 
országok hány darabot és milyen ra-
kétatípusokkal és egyéb szolgálta-
tásokkal, kiegészítésekkel rendelték 
meg azokat. A következőkben – a tel-
jesség igénye nélkül – azon országo-
kat ismertetem, amelyek a HIMARS-t 
rendszeresítették a saját fegyveres 
erőik tüzér alegységeinél.

AMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOK
A HIMARS fejlesztésének és gyártá-
sának központi szereplője az Egyesült 
Államok hadereje, így az elsődleges 
felhasználók közé tartozik. A  Military 
Balance 2024-es kiadvány 39. és 44. ol-
dalán szereplő adatok alapján az ame-
rikai hadsereg (US Army) 594 darab, 
míg a tengerészgyalogság (US Marine 
Corps) 47 darab HIMARS tűzeszközt 
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1. ÁBRA. A Jordán 
Királyi Tüzér 
Hadtest 29. HIMARS 
tüzérosztályának 
éleslövészete [3]
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3. ÁBRA.  
Az IFATDS harcászati 

tűzvezető rendszer [7]

4. ÁBRA.  
Sivatagi álcafestésű  

UAE HIMARS [2]

tart rendszerben. Az  Egyesült Álla-
mok folyamatosan fejleszti és bővíti 
HIMARS arzenálját, hogy megfeleljen a 
modern hadviselés követelményeinek. 
A  rendszert széles körben alkalmaz-
ták Irakban, Afganisztánban és más 
konfliktusokban, ahol bizonyította 
megbízhatóságát és hatékonyságát.

EGYESÜLT ARAB EMÍRSÉGEK (UAE)
Az UAE 20 darab HIMARS tüzérségi 
eszközt szerzett be 2006-ban, ame-
lyeket később modernizáltak. Ezeket 
jelentős konfliktusokban, például a je-
meni háborúban is bevetették, ennek 
köszönhetően a DSCA 2014. szeptem-

3	 Advanced Field Artillery Tactical Data System

ber 29-ei közleményében (No.: 14-42) 
további 12 darab HIMARS-t, 100 da-
rab ATACMS M57 és 65 darab GMLRS 
M31A1 típusú ballisztikus rakétát, vala-
mint a korábban felhasznált gyakorló-
rakéták pótlására 90 darab M28A1-et 
vásároltak, megközelítőleg 900 millió 
dollár értékben. [1] A Military Balance 
2024 kiadvány 391. oldalán találha-
tó UAE fegyverzetlistáján összesen 
32 darab HIMARS harci gép szerepel. 
(4. ábra)

JORDÁNIA
Jordánia a Military Balance 2024 kiad-
ványának 364. oldalán található fegy-

verzeti lista alapján összesen 1285 
tüzérségi eszközzel rendelkezik, ame-
lyek között 12 darab HIMARS tűzesz-
köz található 2009-es beszerzéssel a 
DSCA (No.: 09-32) közleménye szerint. 
A  beszerzés magában foglalt 72 da-
rab M31 GMLRS rakétát, a rendszerhez 
tartozó AFATDS3 tűzvezető rendszert, 
valamint rádiókommunikációs eszkö-
zöket, megközelítőleg 220 millió dol-
lár értékben.

A Jordán Hadsereghez tartozó Ki-
rályi Tüzér Hadtest (Royal Artillery 
Corps – Zarqa) 29. tüzérosztálya 
(1. ábra) kapta meg a HIMARS raké-
tatüzér-rendszereket. A  hadtest ezen 
kívül további három tüzérosztállyal 
rendelkezik, amelyek közül a 28. tü-
zérosztály WM-120 rakéta-sorozatve-
tő eszközökkel van felszerelve.

ROMÁNIA
A DSCA – egyeztetve a Védelmi Mi-
nisztériummal – 2017. augusztus 18-án 
kiadott közleménye (No.: 17-36) sze-
rint Románia számára engedélyezte 
54 darab HIMARS rakétatüzér-rend-
szer, valamint 81 darab GMLRS M30A1, 
81 darab GMLRS M31A1 és 54 darab 
ATACMS M57 Unitary típusú rakéták 
beszerzését. Ezen kívül engedélyezte 
az amerikai Leidos cég által kifejlesz-
tett AFATDS fejlett tábori tüzér harcá-
szati tűzvezető rendszer megrendelé-
sét is. A program becsült költsége 1,25 
milliárd dollár. [4] 

A 2024-es Military Balance kiadvány 
131. odalán szereplő adatok alapján a 
román szárazföldi erők technikai állo-
mányában jelenleg 36 darab HIMARS 
rakétatüzér-rendszer található. Figye-
lembevéve, hogy Románia összesen 
54 darabot rendelt, a teljes megren-
delés teljesítéséhez még 18 eszköz le-
szállítása várható. (5. ábra)

A román tüzér katonák HIMARS 
tűzeszköz kezelésére történő felké-
szítését az amerikai 18. tábori tüzér-
dandár 27. tábori tüzérezredének 3. 
tüzérosztályához tartozó kiképző ál-
lomány végezte a Capu Midia kikép-
zőközpontban. A  felkészítés célja a 
2023. augusztus 29-én megrendezett 
román–amerikai Arcane Thunder har-
cászati gyakorlat keretében a sikeres 
rendszerbeállító lövészet végrehajtá-
sa volt.
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5. ÁBRA. Román 
HIMARS sorozatvető 
a 2022. december 1-jei 
nemzeti ünnepen, 
katonai díszszemlén 
Bukarestben [5]

A már beérkezett HIMARS rendsze-
reket a 8. Rakétadandár (Focșani) 81. 
Rakétaosztályának technikai állomá-
nyába rendszeresítették. A dandár öt 
osztályból áll – ebből három harci –, 
amely a Román Szárazföldi Erők egyik 
kiemelkedő (elit) tüzérségi alegysége, 
és a román vezérkar közvetlen irányí-
tása alá tartozik. A 81. Rakétaosztály 
2022 júniusában sikeres éleslövészetet 
hajtott végre a HIMARS rendszerrel a 
román hadsereg Capu Midia gyakor-
lóterén, ahol szimulált tengeri célokat 
semmisítettek meg a Fekete-tenger 
térségében, ezzel bizonyítva a tűzesz-
köz hatékonyságát és a tüzér katonák 
felkészültségét.

LENGYELORSZÁG
Lengyelország 2018-ban az Egyesült 
Államoktól rendelt 20 darab HIMARS 
sorozatvetőt, 45 darab GMLRS M31/30 
darab ATACMS M57 Unitary balliszti-
kus rakétát, valamint az AFATDS tü-
zérségi tűzvezető rendszert, mindeze-
ket mintegy 655 millió dollár értékben. 
Ezt a beszerzést 2023-ban egy újabb 
megrendeléssel bővítették.

LITVÁNIA 
A DSCA 2022. novemberi közlemé-
nye (No.: 22-60) alapján Litvánia kö-
zel 495 millió dollár értékben vásárolt 
8 darab HIMARS tűzeszközt, 36 da-
rab GMLRS M30A2, 36 darab M31A2 
GMLRS Unitary (repesz-romboló – 
HE – robbanófejjel ellátott), 36 darab 
GMLRS ER és 18 darab LCRRPR (Low 
Cost Reduced Range Practice Roc-
ket) M57 gyakorlórakéta-arzenált és 
a hozzá tartozó harcászati tűzveze-
tő rendszert (International Field Artil-
lery Tactical Data System – IFATDS). 
(3. ábra) A  2024-es Military Balan-
ce szerint a litván fegyveres erőknél 
még nem szerepelnek a HIMARS har-
ci gépek darabszámai, mivel ezek le-
szállítása és hadrendbe állítása vár-
hatóan az évtized végére valósul 
meg. [6]

HOLLANDIA
Hollandia az ukrajnai segély részeként 
egy ütegnek megfelelő mennyiségű 
PzH 2000-es önjáró tarackot adott 
át Ukrajnának. A  holland tüzérüteg 
technikai eszközeinek pótlása érdeké-
ben – a DSCA No.: 23-08 közleménye 
[8] szerint – 20 darab HIMARS indító-

rendszer, 39 darab GMLRS M30A2, 38 
darab GMLRS M31A2 (HE) és 80 darab 
ATACMS M57 rakéta beszerzésére kö-
tött szerződést az amerikai Lockheed 
Martin hadiipari vállalattal, megközelí-
tőleg 670 millió dollár értékben. Érde-
kesség, hogy a beszerzés nem terjed ki 
a hordozójárműre, ami arra utal, hogy 
valószínűleg egy másik eljárás kereté-
ben a holland haderőben már bevált és 
rendszeresített típust szerzik be.

MAROKKÓ
A DSCA 2023-ban jóváhagyta Marok-
kó számára a HIMARS rendszerek be-
szerzését. A  megközelítőleg 525 mil-
lió dolláros beszerzési csomag 18 
darab HIMARS harcjárművet, 40 darab 
GMLRS M57, 36 darab GMLRS M31A2 
és 36 darab GMLRS M30A2 rakétát, 
valamint a sorozatvető rendszerek-
hez tartozó IFATDS harcászati tűzve-
zető rendszert tartalmaz. Marokkó a 
szerződést a texasi székhelyű Lockhe-
ed Martin vállalattal kötötte meg. [9]

OLASZORSZÁG
A DSCA 2023-ban jóváhagyta Olasz-
ország számára a HIMARS rendsze-
rek beszerzését. A  megközelítőleg 
400 millió dolláros beszerzési csomag 
21 darab HIMARS tűzeszközt és 1 da-
rab GMLRS M31A2 ballisztikus rakétát, 

valamint egyéb kiegészítő eszközöket 
(többek között rádió- és GPS-eszkö-
zöket) tartalmaz. [10]

UKRAJNAI TAPASZTALATOK 
(2022-TŐL)
A HIMARS rendszert számos konflik-
tusban alkalmazták világszerte, ahol 
hatékonysága és precíziós képességei 
kiemelkedően bizonyították létjogo-
sultságát.

Az ukrán fegyveres erők az Egyesült 
Államok katonai támogatásának ré-
szeként HIMARS rendszereket kaptak, 
amelyeket hatékonyan használnak 
az orosz invázió elleni védekezés so-
rán. Ezek a nagy hatótávolságú, pre-
cíziós csapásmérésre alkalmas raké-
tarendszerek kulcsszerepet játszottak 
az ukrán hadsereg támadó és védelmi 
(offenzív és defenzív) műveleteiben. 
Az ukrán erők a HIMARS-t elsősorban 
stratégiai jelentőségű célpontok, pél-
dául orosz logisztikai központok, pa-
rancsnoki állások, lőszerraktárak és 
vasúti csomópontok megsemmisíté-
sére használták, jelentősen gyengítve 
az orosz utánpótlási láncokat.

A rendszer kiemelkedő precíziós ké-
pességeinek köszönhetően az ukrán 
hadsereg képes volt korlátozott erő-
források mellett is stratégiai fontos-
ságú célpontokat támadni. Ez jelen-
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tős előnyt biztosított az orosz erőkkel 
szemben, különösen azokon a front-
vonalakon, ahol a hagyományos tü-
zérségi támogatás nem volt elegendő. 
A  HIMARS mobilitása és gyors reakci-
óideje szintén hozzájárult ahhoz, hogy 
az ukránok sikeresen hajtsanak végre 
meglepetésszerű csapásokat az orosz 
állások ellen.

Az orosz erők válaszul egyre kifino-
multabb ellenintézkedéseket vezettek 
be a HIMARS rendszerek hatékonysá-
gának csökkentése érdekében. Többek 
között rádióelektronikai zavarásokat 
alkalmaztak, hogy megzavarják a raké-
ták navigációs rendszerét, és csökkent-
sék azok pontosságát. Ezenkívül foko-
zott figyelmet fordítottak a HIMARS 
alegységek felderítésére és megsem-
misítésére, amely tény az ukrán fél szá-
mára folyamatos kihívást jelentett.

Ennek ellenére a HIMARS rendsze-
rek továbbra is jelentős erőt képvi-
selnek az ukrán fegyveres erők arze
náljában, mivel lehetővé teszik a nagy 
pontosságú stratégiai csapások vég-
rehajtását. Az ukrán hadsereg számá-
ra ezek az eszközök nemcsak taktikai 
előnyt biztosítanak, hanem az orosz 
utánpótlási és parancsnoki struktúrák 
gyengítésével hosszú távon is befo-
lyásolhatják a konfliktus menetét.

A JÖVŐBELI FEJLESZTÉSEK 
LEHETSÉGES IRÁNYAI
A HIMARS rendszer további fejlesz-
tése elengedhetetlen ahhoz, hogy 

lépést tartson a modern hadvise-
lés folyamatosan változó kihívásai-
val. Kiemelt fejlesztési irány lehet a 
rakéták hatótávolságának növelé-
se, például az új generációs Precision 
Strike Missile (PrSM) révén, valamint 
a rendszer integrálása kiberbiztonsá-
gi megoldásokkal és mesterséges in-
telligencia (MI) alkalmazásával (tanuló 
algoritmusokkal). (6. ábra)

A drónalapú célazonosítás integrálá-
sa jelentős előnyt jelenthet a HIMARS 
rendszerek alkalmazásában, mivel a 
drónok valós idejű adatokat gyűjte-
nek az ellenség helyzetéről. Ezek az 
információk azonnal továbbíthatók a 
tűzvezető rendszerekhez, ezzel lehe-
tővé téve a gyors és pontos tűzcsapás 
kiváltását. A  valós idejű kommuniká-
ció és a hálózatközpontú hadviselési 
struktúrába való integráció lehetővé 
teszi, hogy a HIMARS más fegyver- és 
felderítőrendszerekkel koordináltan 
működjön együtt.

Az MI alkalmazása új távlatokat 
nyithat a HIMARS rendszer fejleszté-
sében is. Az MI-technológiák révén a 
rendszer automatizált célfelismerés-
re és tűzparancs-optimalizálásra lehet 
képes, ami gyorsabb és pontosabb tá-
madásokat tesz lehetővé. Az  önálló 
tanulásra képes rendszerek a harcté-
ri tapasztalatok alapján folyamatosan 
javíthatják a működésüket, alkalmaz-
kodva az ellenség taktikájához.

ÖSSZEGZÉS
Az M142 HIMARS a modern hadvise-
lés egyik legsokoldalúbb és legha-
tékonyabb rakétatüzérségi rendsze-
re, amely kombinálja a precizitást, 
a mobilitást és a nagy tűzerőt an-
nak érdekében, hogy biztosítsa a 
felhasználó részére a stratégiai és 
hadművelti mélységben lévő célok 
pusztítását. Az  elmúlt évtizedekben 
bizonyította értékét számos konflik-
tusban, és várhatóan továbbra is 
kulcsszerepet játszik majd a jövő had-
műveleteiben. Az  eszköz folyamatos 
fejlesztése biztosítja, hogy megfelel-
jen a folyamatosan változó hadvise-
lési környezet kihívásainak, valamint 
követelményeinek, és továbbra is 
stratégiai előnyt nyújtson „használói” 
számára.� •
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6. ÁBRA. A PrSM rakéta továbbfejlesztése  
az 1000  km hatótávolság elérését szolgálja [11]




